



费德勒在本周获颁 ATP2013 年度最受欢迎球员奖、埃德伯格体育精神奖以及阿瑟·阿什人道主义奖三个奖项。

新华社记者 唐诗 摄

七日

闫涵惊艳

11月3日,2013中国杯世界花样滑冰大奖赛在北京落幕。在2日结束的男子单人滑比赛中,17岁的小将闫涵出人意料地收获冠军,成为在大奖赛男子单人滑比赛中首位夺得冠军的中国选手,为中国队实现了突破。闫涵此前曾获全国冬运会亚军、冬青奥会冠军、世青赛冠军、四大洲锦标赛季军。

毫无疑问,在距离索契冬奥会越来越近的日子里,这对于中国花滑来说是一个好消息,但闫涵还只有17岁,还不能承载起中国花滑的全部希望。不要捧杀,不要拔苗助长,给他足够的时间和空间,这位中国少年才会实现自己的梦想。

女篮遇险

北京时间11月3日,第25届女篮亚锦赛季军争夺战在曼谷进行,中国女篮以61比53战胜中华台北队,获得季军。同时直接获得2014土耳其女篮世锦赛的参赛资格。在2日进行的半决赛中,中国队不敌日本队。日本队最终击败韩国,获得冠军。

——中国女篮获得亚锦赛第三,不是不能接受的结果,她们至少在第一时间获得了世锦赛的参赛资格,从而避免了步国家男篮后尘的尴尬。女篮在亚锦赛成功地守住了底线,并锻炼了队伍,可谓涉险过关。她们其实应该早一点进行新老更替,但现在也只能如此。不尊重竞技体育规律,总是要付出代价的。

丁俊晖给力

11月4日凌晨,丁俊晖经过艰苦的鏖战,以10比9战胜中国香港名将傅家俊,获得世界斯诺克国际锦标赛冠军,这也是他收获的连续第三个排名赛冠军。历史上,1993年亨德利曾经实现过三连冠,丁俊晖也成为20年来第一个实现三连冠的选手,也是21世纪第一人。

——背靠背获得排名赛三连冠,对斯诺克选手的确是一件了不起的事情,由此可以得出结论,丁俊晖已经处在自己职业生涯最好的时期,他也可能是目前世界上状态最好的选手。丁俊晖已经足够优秀,但他还称不上伟大。未来的职业生涯,他要做的事情很多,包括夺得他从未染指的世锦赛冠军。

阿巴斯涉药

11月5日,中国篮协公布了一项处罚通知,外援阿巴斯在今年3月15日和北京的比赛中,尿检呈阳性。中国篮协对其进行处罚,警告并罚款1万元,不过免于禁赛。其所在的山东队被警告,球队被罚款2万元,而主教练巩晓彬也被罚款1万元。据反兴奋剂中心组织判定,可以基本排除其故意使用克伦特罗的可能性,食品污染造成可能性大。

——篮球似乎不是兴奋剂的重灾区,但阿巴斯涉药给人提了个醒:反兴奋剂的弦时时刻刻要绷紧。运动员须洁身自好,俱乐部也应对运动员严格管理。兴奋剂丑闻可以轻易地毁掉一项久负盛誉的赛事,CBA刚刚完成入礼,需要更多的正能量。(刘君)

声音

“无证驾驶”,走不了多远

■ 刘颖余

孙杨又出事了,这次的后果看起来更严重。和谈恋爱、耍大牌、反目恩师相比,无证驾驶已经超出了道德、纪律、素质等范畴,属于实实在在的违法,所以孙杨“进去”了,乃咎由自取,是他应得的惩罚。

人非圣贤,孰能无过,年轻人犯错,上帝都会原谅。乖孩子犯点小错,不仅于其形象无损,反能给本人加分。君不见,姚明在NBA时,有一场比赛对德国球星卡曼大爆粗口,美国媒体竟然如获至宝,大加赞赏,一位记者更说出让人匪夷所思的话:“我爱死了姚明那句话”。是老外的脑子进水了吗?其

实不然,他们喜欢运动员有个性,而不是要他们去做道德上的完人。

“有个性”,当孙杨最初爆出负面新闻时,许多媒体和他们的粉丝们正是这样替他辩护的。但当这样的负面新闻越来越多,并不断地挑战各种底线时,同情孙杨的人不仅数量减少,而且也逐渐失语。尤其是无证驾驶这件事,至少给人留下了如下恶劣的印象:第一,不守法,这无需多言。第二,不诚信,没有驾照,还谎称“放在家里”;没有驾照,还给汽车代言广告。这两条比孙杨之前的不守纪律、不尊敬教练、不能善待媒体显

然更加严重。难怪孙杨此次出事后,媒体都是一面倒地责难,就连先前对他百般呵护的浙江体育学院也没有任何“护犊”举动,反而趁势爆出孙杨违纪出国、逾期不归的新闻,并公布相关处理结果。

你专注于一个方向,终会比别人走的更远——这是孙杨微博中的个性签名。但孙杨应该明白,无论是在马路上,还是生活中,你“无证驾驶”,都走不了多远。每个人都将遵守各种法律和规范,名人和奥运冠军都不能例外。他们甚至应该比普通人做得更好,因为他们是公众人物,优点和缺点都会被放

大,并会给广大的青少年造成诸多影响。

许多人都很好奇,中国体坛之大,为什么出事的每次都是孙杨?他为什么老是犯错?这当然有孙杨个人的原因,他年少成名,面对金牌、荣誉、金钱,小小年纪,没有一点内心的膨胀很难。但更重要的恐怕还是外界的因素,如教育(学校教育和家庭教育)的缺失,监管的缺位。孙杨三番五次地违纪,但无论是浙江体育学院,还是国家体育总局游泳中心,每次的处理都是不痛不痒。他们为什么不敢“痛下杀手”?因为有金牌指标需要完成(金牌指标又和部门政绩、领导的乌纱帽绑在一起)。而孙

杨的存在就是金牌的保证,这也正是孙杨有恃无恐,恣意妄为的“本钱”。因此,说“唯金牌”论害了孙杨,并不是危言耸听。一个走到哪里都被宠着的孩子显然更容易变“坏”。

我倒不认为孙杨现在已经变成了体坛“坏小子”。即使他无证驾驶,已然越过了法律的边界,但只要他坦诚地面对自己的错误,他仍有机会重新找回自己。同为公众人物的高晓松比孙杨更惨,经受了牢狱之灾,但他犯错后的坦荡和诚恳,让他反而得到了不少印象分,事业并未受太大影响。高晓松的做法值得孙杨借鉴。

孙杨已经为自己的愚蠢行为付出了代价。最新的消息,国家队也对他作出了停赛、停训、停止一切商业活动的处罚。这个处罚是重是轻,恐怕又是仁者见仁智者见智,但我们希望它能起到应有的效果。现在是不是不应该宽容孙杨的问题,而是孙杨本人面对人生的低谷到底如何摆脱。我们当然希望仍能在世界赛场上看到这个阳光大男孩的身影,但这同样要取决于孙杨的转变。这是孙杨人生中另外一场无声而激烈的比赛,对手不是别人,正是他自己。

特稿

明星易做

榜样难当

■本报记者 郎成

近来,奥运冠军孙杨再次成为国人关注的焦点。然而,引起人们关注的并非他在赛场上又获得了几个冠军或是打破了多项纪录,而是一起交通事故——11月3日下午,孙杨在杭州驾驶一辆越野车与当地公交车发生剐蹭,事后据交警部门查实,孙杨系无证驾驶,对其作出罚款并行政拘留7天的处罚,虽然根据事后的道路交通事故认定书,造成这起交通事故的原因在于公交车,但却因为驾车者是“大明星”孙杨,而且是无证驾驶,于是一夜之间,这演变成了起全国瞩目的公众事件。

自从凭借着去年伦敦奥运会上的惊艳表现被国人视为新的“中国体坛一哥”之后,这位不到22岁的年轻小伙子在今年不但继续着赛场上的风光无限,在赛场外的一举一动同样惹人关注——从被指责耍大牌到谈恋爱在微博“秀恩爱”,从与教练朱志根的“分分合合”再到此次无证驾驶事件,被看作全民偶像的孙杨不断在用场外的“麻烦”来吸引着人们的眼球。不过,不单是孙杨,放眼当今全球体坛,明星运动员们的一举一动似乎都逃不出社会公众的“监督”,他们不但承载了无数的鲜花和掌声,同样也不得不接受身为“榜样”的“高标准”和“严要求”。

体坛不缺“坏小子”

体育圈里从来不缺“坏小子”。从醉酒、吸毒、性丑闻,到操纵比赛、打架斗殴、无证驾车,这些对于运动员生涯毫无益处的事,“坏小子”们干起来却是毫不在乎。足球、篮球、网球、台球、田径、游泳……职业化程度越高的项目,吸金能力越强、关注人数越多,从而也成为是非的高发之地。这其中以足球为甚,马拉多纳、坎通纳、加斯科因、迪卡尼奥、卡萨诺……这些当年足坛的“坏小子”们可谓劣迹斑斑、名噪一时,不过随着年龄的增长,他们有的淡出了人们的视线,有的逐渐被磨平了棱角,坏小子也长成了大男人。



曾在赛场上带给无数观众“正能量”的南非残疾人运动员皮斯托瑞斯(左图)在今年年初因涉嫌枪杀女友而受审(右图)。

相比于那些仅仅是赛场上的“坏小子”的球员,巴洛特利这个被收养长大的意大利国脚赛场外的生活更是麻烦不断;在家中浴室洗澡的时候玩烟花,致使房子着火;用灭火器喷向上前索要合影的女球迷,从而被拘留;甚至和自己的表弟擅闯女子监狱,告诉警察“我只是想看看”……这样异于常人的举动让全世界的球迷们都惊呼:“巴神”的世界你永远不懂。



CFP供图

国内运动员虽不如国外运动员那么个性张扬,但也有不少“刺儿头”。两届冬奥会冠军得主、女子短道速滑名将王濛就因为2011年国家队集训时违反队规外出饮酒并与领队发生肢体冲突,被取消国家队队员资格长达一年。值得一提的是,此次孙杨因无证驾驶被国家停训停赛,浙江体育运动技术学院副院长张亚东在接受媒体采访时就表示,希望孙杨能向王濛学习,在禁赛之后真正成熟起来。

个性是把“双刃剑”

“坏小子”们每每制造“麻烦”的时候,往往被人们解读为运动员的个性使然。无论是在体育赛场上还是在赛场之外,这种个性无疑是把“双刃剑”,只要“使用”得好,它也会成为运动员独特的魅力,从而被大众所喜爱。

职业生涯中充满争议的意大利球星迪卡尼奥,一位曾在进球后用纳粹军礼来庆祝的“足坛恶人”,却在一场比赛中,在对方门将受伤倒地时,主动放弃面对空门的进球机会,直接用手将队友传球抱住,以便让对方门将能够立刻接受治疗。这一举动也使他获得了当年国际足联的公平竞赛奖;而那个所有人都不懂的巴洛特利,可能今天刚在夜店发生了打架斗殴事件,没过几天便会在某个儿童疾病中心,与孩子们一起互动游戏,甚至他还曾向一位素不相识的流浪汉慷慨地掏出1000英镑……

在国内,随着运动员们越来越频繁地登上世界赛场,明星们的个性也开始越来越多地得到释放。被看作中国体育又一张名片的著名网球运动员李娜,也是一位以鲜明个性著称的性情中人。2011年法网夺冠后,李娜在赛后感言中没有出现人们所经常听到的“感谢国家”,她为人真实、不矫揉造作的一面被多数球迷所喜爱;不过在今年法网失利后的新闻发布会上,面对记者的“失利后能否对中国球迷说些什么”的问题,李娜所给出的“难道要向球迷们三叩九拜”的答案,也曾使她备受指责。

明星要加强修养

对于任何一名运动员来说,从站上领奖台、为集体赢得荣誉的那一刻起,他就成为了聚光灯下的公众人物。做赛场上的明星容易,但要想以一个社会人的身份成为公众的榜样,还需要不断地进行“自我修养”。

在北京体育大学体育教育学副教授张凯看来,造成明星运动员赛场外负面新闻不断的主要原因还是学校教育的缺失。她表示,教育就是要培养一个“完整的人”,家庭教育、学校



赛场内外的孙杨判若两人,可谓“一半是天使,一半是魔鬼”。 CFP供图



美国泳坛名将菲尔普斯也曾因吸食大麻遭到美国泳协禁赛。

排球联赛新赛季将启 三外援政策并未实施

本报北京11月7日电 (记者郎成)2013~2014赛季中国排球男、女子联赛即将拉开大幕,新赛季新闻发布会于今日在京举行。发布会上,排管中心主任李全强在介绍新赛季规则时明确表示,三外援政策将不会在新赛季予以实施。

据悉,排管中心主任潘志琛曾于今年上任后提出“联赛上场外援人数增加到三人”的改革方案,并且向各俱乐部征求意见,但经过调研,各方人士对该政策的评价不一,于是在新赛季,“国内球员转会名额不限,上场人数不限,国外球员转会名额不限,上场人数为两人”。

据排管中心副主任李全强介绍,新赛季

共有男女各12支球队参加联赛,女排联赛举办时间从2013年11月30日到2014年4月1日,男排联赛举办时间从2013年12月1日到2014年4月1日,男、女排联赛所有球队都将被分为两组(各6支队)展开第一阶段的争夺。据悉,目前赛程编排、球员名单还尚未正式公布。

附:新赛季男、女排联赛分组:
女子I组:天津、浙江、八一、辽宁、四川、福建
女子II组:恒大、北京、上海、江苏、山东、河南
男子I组:北京、河南、辽宁、江苏、广东、河北
男子II组:八一、上海、山东、四川、浙江、福建

王浩宇 苏斌

遥想CBA“十八岁”那年,麦迪、马布里和阿里纳斯3位NBA全明星级球员的同台献技让无数人憧憬着CBA就此走入“巨星时代”。然而仅仅一个赛季的时间,CBA各俱乐部便纷纷放弃了“土豪式”的外援理念,来自NBA的“天价外援”已是踪迹难寻。

对于在CBA打球,那些头顶明星光环,但在NBA找不到饭碗的球员还是很感兴趣的。麦迪和阿里纳斯在休赛期都表达过想回中国打球的愿望,前者更是把200万美元的年薪降到了80万美元,此外前湖人队总冠军主力成员之一的奥多姆也放出风声想在CBA找下家。可大牌们虽有意投靠,却不见

有“橄榄枝”伸来。

CBA如今的外援市场上,作为“消费者”的各俱乐部已经变得更加务实,眼光也更加挑剔,扫货的时候不光只看外表的华丽,也会伸手去感受实际的质地。

各支球队之所以会如此谨慎,很大程度上是因为前两年亏吃得太多了。

2011~2012赛季,CBA各队借助着NBA停摆的“东风”,一口气引进了J.R.史密斯和钱德勒等明星球员,而这也股“大牌风”在2012~2013赛季势头更甚,麦迪和阿里纳斯两位巨星驾着“七彩祥云”而来,让无数球迷期盼着瞻仰其华丽的球技。

然而,现实却很“骨感”。这些领着上百万美元高薪、加盟前承诺“会让球队变得更好”

的明星们几乎都失望了。马丁提前跑路因惹惹了一身官司,J.R.史密斯和钱德勒为了回NBA在赛季未出工不出力。而最让人失望的就属麦迪和阿里纳斯了,昔日火箭1号虽然和青岛队赚足了吆喝,可成绩上最终却落了个联赛倒数第一;至于“零号特工”阿里纳斯,他在上海队养伤的时间远远多于比赛的时间。

有了这些前车之鉴,俱乐部对于大牌球员的选择自然慎之又慎,毕竟CBA是竞技赛事,争胜和冠军是硬指标,而成绩上的稳定才能赢得真正忠诚的球迷而不是单纯的“追星族”。

总之,在各种因素共同作用下,CBA原本看着前途无量的“巨星时代”现在算是暂时走到头了。但与此同时,CBA也顺势扔掉了“明星回收站”的帽子,在世界篮球圈里立下了自己选材的标准——此地是钱多,但人绝对不傻。

据新华社电

中国围棋名人战决赛暂成平局

本报讯 “春茧杯”第二十六届中国围棋名人战决赛,日前在北京尚8文化创意产业园进行了前两局的较量,结果,现任“名人”檀啸和挑战者陈耀烨各胜一局,将五番棋决赛比分扳成1比1平。余下的3盘比赛,将于本月中旬在深圳进行。

在本月5日进行的第一盘较量中,卫冕“名人”檀啸凭借官子阶段一手巧妙的一路立,执白以1/4子的微弱优势战胜陈耀

烨。陈耀烨是现任中国围棋的“天元”,本届名人战决赛,是中国围棋史上第八次出现“名人战天元”。第二局比赛,执白的陈耀烨稳扎稳打,应对无误,至238手檀啸投子认输,陈耀烨中盘获胜后,将总比分扳为1比1平。

第二十六届中国围棋名人战决赛五番棋的第三局将于本月18日移师深圳,谁能

荣膺本届中国围棋“名人”,就看深圳3盘棋的结果。

天价外援“退潮”为哪般?

有“橄榄枝”伸来。

CBA如今的外援市场上,作为“消费者”的各俱乐部已经变得更加务实,眼光也更加挑剔,扫货的时候不光只看外表的华丽,也会伸手去感受实际的质地。

各支球队之所以会如此谨慎,很大程度上是因为前两年亏吃得太多了。

2011~2012赛季,CBA各队借助着NBA停摆的“东风”,一口气引进了J.R.史密斯、肯扬·马丁、威尔逊·钱德勒等明星球员,而这也股“大牌风”在2012~2013赛季势头更甚,麦迪和阿里纳斯两位巨星驾着“七彩祥云”而来,让无数球迷期盼着瞻仰其华丽的球技。

然而,现实却很“骨感”。这些领着上百万美元高薪、加盟前承诺“会让球队变得更好”

(新华社)